PONTO 136/5 Péags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{1.ce 5.2 CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duracio da prova: 2h 1.2 FASE
1987 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Constante de Avogadro .................... N =6,02 X 10® mol’
Constantede Planck ............coovvvun.... h=16,6X10 *Js
Constante dos gases ideais ................ R =0,082 atm dm®*K™" mol™"
Velocidade da luz no vacuo ................ c=30X10%ms '
Cargado electrdo .................cooo.... q=—-16X10"°¢C
Energia minima de extracgdo electrdonica no

cobre metalico .........cooiiiiiiiiiiiin. 7.0 X 107" J/atomo
Energia minima de extraccdo electrénica no

aluminiometdlico ........................ 6,7 X 10 '° J/4atomo
Energia minima de extracgdo electrénica no

litio Metdlico .......ooouvneieiereannn, 3,7 X 10" " J/atomo

Potenciais normais de redugao:

EONa+ Na — — 2,71 \
E°hpo—— n, = — 0,83V
E0H+ Hp — 0,00 VvV

Ec2t o=+ 034V
E%,— — s = + 1,07V
E,— = o = + 1,23V
E%,0,2 — = oat = + 1,33V
E%ly— = ot~ = + 1,36V

E0F2—> £~ = + 2,87V

Produto de solubilidade do sulfato de chumbo, a 25°C .. Ks=1,7X 1078

Constante de ionizagdo do acido cianidrico,a 25°C ..... Ka=6,0%x10""
Constante de ionizagdo do acido acético,a25°C ........ Ka=1,8X%X10"°
Produto iénico da 4gua, @ 25°C ........ieiiiiniii... Kw=10Xx10""
Constante crioscépica molaldaagua .................. Ke=1,86°C mol™ ' kg
Massa volimicada dgua ..........ccvivieriinnnnnn.. p=10gcm?®

Numeros atomicos e massas atomicas:

sH=1,00 sC=12,0 11Na = 23,0 s3]l = 127

sBe = 9,01 N=140 165 = 32,0 seBa = 137

sB=10,8 s0 =16,0 17C1 = 35,5 s2Pb = 207
v.s.ff.
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1. Das afirmagdes seguintes indique TRES e APENAS TRES CORRECTAS:

A —
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A energia cinética dos electrées removidos de uma superficie meta-
lica por uma radiacé@o é proporcional a frequéncia desta.

Num &tomo, a energia potencial de um electrdo € inferior a sua
energia cinética.

Todas as moléculas paramagnéticas tém um namero impar de elec-
troes.

Para uma substancia no estado sélido, a energia molecular vibracio-
nal é nula.

A 2.2 energia de ionizagdo do elemento boro ¢ maior que a 1.2 ener-
gia de ionizagdo do berilio.

Uma solugdo incolor tem absorvancia nula na regido do visivel.

2. Das afirmacées seguintes indique TRES e APENAS TRES INCORREC-
TAS:
A — A estereoisomeria cis-trans ndo é exclusiva dos derivados halogena-
dos do eteno.
B — O ponto de ebulicdo do dimetilpropano é inferior ao do pentano
normal.
C — A mesma temperatura, o valor da velocidade média dos atomos de
hélio, 3He, é duplo do das moléculas de hidrogénio.
D — A condutividade eléctrica de uma solu¢ado aquosa de acido acético
0,10 M ¢é igual a de uma solugao aquosa, equimolar, de acido nitrico,
a mesma temperatura.
E — O pH de uma sclugdo aquosa de H2S aumenta quando se lhe adi-
ciona uma solu¢do aguosa de cianeto de sodio.
F — Numa solucgdo de agua e alcool etilico, a pressédo do vapor de alcool
em equilibrio com a solucdo depende, apenas, da sua volatilidade.
3. Indique os nomes ou as férmulas quimicas das substancias seguintes:
A — CU23203 D — KC|04
B — Nitrito de hidrogénio E — Hidrogenocarbonato de célcio
C — Oxido de mercdrio (1) F — NH4HCOO
4.
4.1. Indique os nomes ou as férmulas de estrutura dos seguintes compos-

tos:

A — CHiCH2—N—H D — Q
SN
O @
N

B — 2-metil, 3-hexanona E — 3-iodopropanoato de etilo
{2-metilhexanona-3)

C — cis-2-buteno
{cis-buteno-2)



4.2. Das substancias a seguir representadas:
I — CH3{CHz)sCHO
II — CHsCH-CH = CHCHO
[II — CH3(CH2).COCHs;
IV — CH3CHOH(CH2)2CH3
V. — (C2Hs)20

indique duas que sejam isdmeros funcionais.
. Adicionando uma solucdo acida de K, Cr. O; a uma solucdo aquosa de

fluoreto de sodio e brometo de sédio, qual das hipdteses seguintes se veri-
fica?

I — Forma-se bromo
I — Forma-se fldor
II1 — Forma-se simultaneamente flior € bromo

IV — Nada ocorre
V — Forma-se crémio metalico

. Na electrdlise de uma soluc¢do aquosa de sulfato de sodio ocorre, no anodo,
0 processo seguinte:

2H06p — Ooig T 4H aq + 46

Das hipdteses abaixo mencionadas indique a que corresponde a carga
eléctrica que deve circular entre os eléctrodos, de modo a que se formem
0,5 mol de oxigénio:

1 —3C
I —4C
nr—9¢

IV — 1,93X10°C
V — 5,79 X10°C

. Pretende-se construir uma célula fotoeléctrica para funcionar com luz
vermelha de A = 7,0 X 10" " m. Verifique, através de calculos, se é possi-
vel utilizar na construgdo dessa célula:

I — Uma placa de cobre

Il — Uma placa de aluminio
[{l — Uma placa de litio
IV — Nenhuma delas

. Indique, justificando, qual ou quais dos gases a seguir mencionados
deverd fazer borbulhar numa solugdo neutra para fazer diminuir o respec-
tivo pH:

I — Amoniaco

IT — Hidrogénio
II1 — Metano
IV — Didxido de carbono

V — Azoto

v.s.f.f.
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9.1.

9.2.

Considerando o nimero de electrdes de valéncia ligantes e antiligan-
tes, compare ¢ comprimento da ligagdo oxigénio-oxigénio nas molécu-
las Oz e H20:2

Baseando-se na regra do octeto, compare as estruturas das moléculas
S0: e CS..

9.2.1. Compare, justificando, as moléculas referidas em 9.2. quanto
a polaridade.

11

DAS CINCO QUESTOES SEGUINTES RESPONDA APENAS A TRES

1. Dissolveram-se 20,8 g de cloreto de bario em 500 cm® de 4gua desionizada.

1.1.

1.2

1.3.

. Introduziram-se em dois copos, A e B, respectivamente, 20,0 cm® e 40,0 cm

Indique e justifique se a temperatura de ebuligdo da solugdo obtida, a
pressdo de uma atmosfera, é igual, maior ou menor que 100 °C.

Sabendo que a referida solugdo congelou a — 0,97 ¢C, calcule o valor
do grau de dissociagdo do cloreto de bario.

Se fizermos borbulhar, na solucdo referida em 1., cloreto de hidrogé-
nio, indique, justificando, se o grau de dissociagao do cloreto de bario
aumenta ou diminui.

3

de uma solugdo aquosa de cianeto de sddio 0,20 M, a temperatura de 25 °C.

2.1.

2.2.

Ao copo A adicionaram-se 20,0 cm® de solugdo aquosa de &cido acé-
tico 0,20 M.

2.1.1. Calcule o valor da constante de basicidade do ido cianeto.

2.1.2. Indique e justifique se a solu¢do obtida em 2.1. é 4cida, basica
ou neutra.

Ao copo B adicionaram-se 20,0 cm® de solugdo de acido cloridrico
0,40 M.

2.2.1. Indique, justificando, se foi atingido o “‘ponto de equivalén-
cia”.

2.2.2. Determine o pH da solugéo obtida em 2.2.

Para obter sulfato de sédio fez-se reagir, a temperatura elevada, 100 cm®

de 4cido sulfdarico 10 M com 5,00 g de cloreto de sédio contendo 20% de
impurezas inertes.

3.1.

3.2

3.3.
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Calcule a massa de sulfato de sodio que se obteve, apds reacgdo
completa.

Determine o volume do baldo que € necessério utilizar para recolher
todo o gds libertado na referida reacgéo, a pressdo de 2 atmosferas e
a temperatura de 25 °C.

Dissolveu-se, a 25 °C, todo o sulfato de sédio obtido em 3.1. em agua

desionizada até perfazer o volume de 500 cm®.

Calcule o volume de solugdo de nitrato de chumbo (11), 6,0 X 107° M,

necessario para precipitar todo o ido sulfato.

{Sugestdo: se ndo resolveu a questdo 3.1. admita que a massa de
sulfato de sédio obtida foi de 4,0 g)



4. Introduziram-se hidrazina (Nz2H4) e peréxido de hidrogénio, num recipiente
fechado, tendo-se atingido o equilibrio quimico traduzido pela equacao:

N2H4(£’) + 2H202(€) ——— Nz(g) + 4H20 (g)
Atingido o equilibrio, a pressdo da mistura gasosa é de 1,20 atm.

4.1. Calcule a constante de equilibrio K. (Considere as pressdes expressas
em atmosferas).

4.2. Se, mantendo constante a temperatura, introduzirmos azoto no reci-
piente, a pressdo do vapor de adgua aumenta ou diminui? Justifique.

4.3. Adiciona-se N2 de modo que a respectiva pressao parcial aumente,
momentaneamente, de P atmosferas. Calcule o valor de P sabendo
que a pressdo do vapor de agua, até ser atingido o novo estado de
equilibrio, variou de 0,40 atm.

5. Procedeu-se a electrélise de uma solugdo aquosa de cloreto de cobre (II)
0.2 M, com eléctrodos de grafite.

5.1. Das espécies quimicas presentes na solugdo preveja, justificando, a
que €é reduzida e a que € oxidada.

5.2. Partindo das equacgdes das semi-reaccdes, escreva a equacado quimica
que traduz o processo global que ocorre nesta electrélise.

5.3. Se substituirmos a solugdo anterior por uma solugdo aquosa de clo-
reto de sodio, indique e justifique se se libertam, no anodo e no
catodo, as mesmas substancias.

IT1

ESCOLHA APENAS UM dos temas seguintes e sobre ele escreva uma
COmMposi¢ao:

1. ‘“Ligagao quimica’”
Nao deixe de focar os seguintes pontos:
1.1. Ligagdo covalente e idnica.

1.2. Parametros da ligagdo covalente: comprimento da ligagdo e energia
de ligagao.

1.3. Relagdo entre esses parametros para a ligagdo carbono-carbono, con-
forme o numero de dtomos a que cada carbono se encontra ligado.

2. “’pH de solugdes de sais’’
Refira-se a:

2.1. Caracter acido, basico ou neutro de solugdes de sais, dando exemplos
e ilustrando com equag¢Bes quimicas.

2.2. Reacgoes de neutralizagdo com formacgdo de sais, exemplificando com
os sistemas:

acido forte — base forte
acido forte — base fraca
acido fraco — base forte

2.3. pH no “ponto de equivaléncia” para os exemplos apresentados em
2.2,
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